

СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома ВКП(б), исполкома Крайсовета депутатов трудящихся и Ставропольского горкома ВКП(б)

№ 20
ПЯТНИЦА
19 февраля
1943 г.
г. Ставрополь
Цена 20 коп.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 18 ФЕВРАЛЯ

18 февраля в Орловской области наши войска овладели районным центром и железнодорожной станцией **Залагощь**, крупными населенными пунктами **Покровское, Верхняя Сосна**.

Западнее Ростова-на-Дону наши войска, продолжая развивать наступление, заняли ряд населенных пунктов, в том числе районный центр **Матвеев Курган**.

В районе Краснодара наши войска заняли районный центр и железнодорожную станцию **Северская**, крупные населенные пункты **Староеличовская, Смоленская, Азовская**.

На других участках фронта наши войска вели бой на прежних направлениях.

17 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено более 100 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 20 артиллерийских батарей, взорвано два склада боеприпасов, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

Западнее Новошахтинска наши войска продолжали успешно наступление и заняли 60 населенных пунктов. Противнику нанесены тяжелые потери. Только одно наше механизированное соединение уничтожило свыше 1000 и взяло в плен 1500 немецких солдат и офицеров. Стремясь остановить продвижение наших войск, немцы спешно формируют новые части и соединения. Серьезные потери наши войска нанесли одной немецкой пехотной дивизии, в большей своей части укомплектованной ранеными солдатами и офицерами, досрочно выписанными из лазаретов, а также солдатами команд таганрогского и других аэродромов.

Юго-западнее Ворошиловграда наши войска успешно продвигались вперед и овладели рядом населенных пунктов.

В районе Краматорска наши войска продолжали наступление. На одном участке советские подразделения продвинулись вперед и истребили до 400 немецких солдат и офицеров. На другом участке отражена контратака пехоты и танков противника. В городе Славянске наши бойцы захватили 2 склада с горючим, склад с обмундированием, склад с боеприпасами и много различного военного имущества.

Севернее Курска наши войска вели наступательные бои. Подвижная группа Н-ского соединения прорвалась в тыл противника, продвинулась вперед на 15—20 километров и захватила несколько населенных пунктов. На другом участке Н-ская часть за два дня боев уничтожила до 500 и захватила в плен 30 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи, в числе которых 18 орудий, 50 пулеметов, 400 винтовок и автоматов, 2 танкетки, 34 автомашины и радиостанция.

Партизанские отряды имени Тельмана и Антикайна и немецкой Чапаева, действующие в одном из районов Карело-Финской ССР, внезапно напали на гарнизон белофиннов. Сняв часовых, партизаны бесшумно ворвались в населенный пункт. В результате боя гарнизон противника был разгромлен. Советские патриоты истребили более 100 вражеских солдат и офицеров, уничтожили 2 пушки, дальнбойное орудие, взорвали 2 склада боеприпасов и сожгли продовольственный склад.

Пленный командир 44-й немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенант Дюбуа заявил: „Я был взят в плен на командном пункте 131-го пехотного полка вместе с подполковником Вальтером и другими офицерами. Борьба за Сталинград длилась слишком долго, и у нас нехватало резервов. Мы предполагали, что русские будут зимой наступать. Но никто, конечно, не думал, что Красная Армия сможет окружить и разбить одну из самых сильных немецких армий. Разгром и уничтожение 6-й армии — это большая трагедия. В прошлом году, после отступления немецких войск из-под Москвы, у нас тоже было очень подавленное настроение. Поражение под Сталинградом — это несравненно более тяжелый удар, который скажется на ходе военных действий. Когда я принял 44-ю дивизию, она насчитывала около 17 тысяч человек. При мне 4 раза прибывали значительные пополнения. Перед окружением дивизия насчитывала до 13 тысяч человек. Все они либо пали в сражениях, либо взяты в плен“.

Весте о том, что Красная Армия 16 февраля заняла город Харьков, обошла весь мир и проникла в самые отдаленные уголки земного шара. Это известие передавало большинство радиостанций мира, его напечатали газеты почти всех стран. Только немецкое командование еще не сообщило о занятии Харькова советскими войсками.

Гитлеровские оккупационные органы продолжают сочинять сказки о боях, которые якобы все еще происходят в Харькове. Германское информационное бюро, в ночь на 18 февраля, например, сообщает, что „ожесточенные уличные бои в Харькове продолжаются и сейчас. Большая часть города охвачена огнем. Другие части города тоже совершенно непроходимы для обеих сторон...“ Все это сообщение гитлеровцев является вздором чистой воды. В освобожденном Харькове сейчас нет никаких боев. Наступающие части Красной Армии оставили позади себя Харьков и продвигаются вперед. Потерявшие голову гитлеровцы не решаются сказать правду. Они бояться ошеломить немецкий народ, еще не оправившийся от последних ударов, и хотят использовать подлотовить его к мысли о потере Харькова. Вот для чего Берлину понадобились легенды о „непроходимых улицах“ и о продолжающихся якобы в Харькове уличных боях.

НАКАНУНЕ ДНЯ КРАСНОЙ АРМИИ

Через четыре дня Советская страна будет отмечать знаменательную дату — XXV-летие героической Красной Армии и Военно-Морского Флота. Все трудящиеся активно готовятся к встрече славного юбилея вооруженных сил социалистического государства.

XXV годовщину Красной Армии мы будем отмечать в обстановке суровой отечественной войны против гитлеровской Германии, посягнувшей на честь и независимость нашей Родины. В ответ на подлые действия немецко-фашистских захватчиков, рабочие, колхозники, советская интеллигенция, все как один, встали на защиту своих завоеваний, рещ и в битвах с лютым врагом до полного его уничтожения.

Сейчас наша Родина переживает радостные дни. Героическая Красная Армия воодушевленная в великими идеями, поддерживаемая всей страной, все сильнее и сильнее громит банды немецких оккупантов, очищая от фашистской нечисти все новые и новые города и села. Огромные победы, одержанные и одерживаемые отважными советскими войсками, воодушевляют народы социалистического государства на борьбу с гитлеровскими поработителями, вселяют в них еще большую уверенность в победе над фашизмом.

Величайшую радость испытывают трудящиеся Ставропольского края. Доблестная Красная Армия могучим ударом освободила наши города и села от фашистской тирании. Все население края выражает восхищение и великую благодарность бойцам и командирам Красной Армии, изгнавшим орды фашистских убийц из пределов Ставрополя.

Готовясь к XXV-летию Красной Армии, трудящиеся края повсеместно ведут сбор средств на строительство новых боевых машин, готовят различные подарки славным защитникам.

В оставшиеся до юбилея дни необходимо еще шире развернуть агитационно-массовую работу, рассказать населению об огромных успехах Красной Армии на фронтах войны, о необходимости еще энергичнее помогать фронту, чтобы быстрее приблизить час окончательного разгрома врага. Надо неустанно будировать в массах чувство ненависти к немецким оккупантам — злейшим врагам всего передового человечества.

Отдадим все наши силы на помощь фронту! Дадим Красной Армии все необходимое для завоевания победы!

МОСКВА, КРЕМЛЬ

Председателю Государственного Комитета Обороны товарищу СТАЛИНУ И. В.

Охваченные вместе со всем советским народом горячим желанием разгромить ненавистного врага и воодушевленные боевыми успехами Красной Армии, достигнутыми на фронтах Отечественной войны под Вашим руководством, работники Центрального Управления Наркомата Обороны внесли из своих личных сбережений на Вооружение Красной Армии наличными 3 миллиона 080 тысяч рублей и 4 миллиона 155 тысяч рублей облигациями госзаймов.

Сбор средств проходит как яркая демонстрация глубокой любви и преданности работников Наркомата Обороны великой Родине, родной партии большевиков, своему гениальному вождю и полководцу товарищу Сталину.

Работники Наркомата Обороны заверяют Вас, товарищ Сталин, что они отдадут все свои силы, все умение, чтобы разгромить немецких оккупантов и изгнать их из пределов нашей Родины.

Шлем Вам, дорогой товарищ Сталин, горячий сердечный привет и желаю Вам долгих лет жизни и здоровья.

Заместитель Народного Комиссара Обороны Союза ССР — маршал Советского Союза **Г. Жуков**.

Заместитель Народного Комиссара Обороны Начальник Главного Политического Управления Красной Армии — генерал-лейтенант **А. Щербаков**.

Председатель Центрального местного комитета НКО СССР **Е. Бахарева**.

Заместителю Народного Комиссара Обороны Союза ССР Маршалу Советского Союза тов. **ЖУКОВУ**

Заместителю Народного Комиссара Обороны — Начальнику Главного Политического Управления Красной Армии генерал-лейтенанту тов. **ЩЕРБАКОВУ**

Председателю Центрального местного комитета НКО СССР тов. **БАХАРЕВОЙ**

Передайте работникам Центральных Управлений Наркомата Обороны мой боевой привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Главное Управление Гражданского Воздушного Флота Товарищам **АСТАХОВУ, АНТОНОВУ, СЕМЕНОВУ, БЕЛОВУ, ЖУРАВЛЕВУ**

Прошу передать командирам, политработникам, летчикам, инженерам, техникам, рабочим, работницам и служащим Гражданского Воздушного Флота, собравшим 4 миллиона 970 тысяч рублей на строительство аскадрилы самолетов имени 25-й годовщины Красной Армии, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Президенту Академии Наук Союза ССР академику **В. Л. КОМАРОВУ**

Прошу передать академикам, членам-корреспондентам и всему коллективу сотрудников Академии Наук Союза ССР, собравшим 2 миллиона 170 тысяч 372 рубля и облигациями госзаймов 324 тысячи 535 рублей на строительство танковой колонны „За передовую науку“, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Вручение ордена Кутузова первой степени генерал-лейтенанту тов. **Малинину М. С.**

17 февраля с. г. в Кремле Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ М. И. Калинин вручил орден **Кутузова** первой степени генерал-лейтенанту **М. С. Малинину**, награжден-

ному за умелое и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутые, в результате этих операций, успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками.

О введении новых знаков различия для личного состава Военно-Морского Флота СССР

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 февраля с. г. введены, взамен существующих, новые знаки различия — погоны для личного состава Военно-Морского Флота СССР.

Народному Комиссару Военно-Морского Флота СССР предложено установить сроки перехода на новые знаки различия и внести необходимые изменения в форму одежды личного состава.

Построим танковую колонну „Ставропольский колхозник“!

Поможем разгромить врага

Рабочие, служащие и инженеры лесхоза Главлесохозяйства, воодушевленные победами Красной Армии, всеми силами взялись за восстановление разрушенного лесного хозяйства, за заготовку леса для нужд предприятий, учреждений и городского населения.

В ответ на зверства и злодеяния, совершенные фашистами в дни оккупации Ставропольского края, работники лесхоза активно вносят свои средства на укрепление танковой мощи Красной Армии.

Старший лесничий тов. Анришко внес на постройку танковой колонны 4200 руб., из них 3000 руб. наличными деньгами. По 3000 руб. сдали лесной об'ездчик т. Харитонов и конюх т. Зайцев. Тов.

Зайцев подписался также на 2-месячную зарплату.

Лесник тов. Луканин внес наличными 1500 руб. и обязался до окончания войны отчислять часть своей зарплаты, лесник тов. Шемятников сдал 1400 рублей. По 1000 руб. внесли гг. Ильин, Ермолаев, Проценко, Мещеряков, Сугаков и др.

Всего собрано 24.230 рублей, из них наличными деньгами 13.220 рублей. Сбор средств продолжается.

К 25-й годовщине Красной Армии и Военно-Морского Флота организуется подарок бойцам и командирам. Будет послано 30 индивидуальных посылок, для которых уже собрано 49 кгр. масла, сала, чеченья, меда и мяса.

Г. КУГУЕВ.

Комсомольцы помогают госпиталю

Н-ский военный госпиталь был создан с первого дня прихода Красной Армии в Ставрополь. Госпиталю не хватало самых необходимых вещей и инвентаря. Восполнить этот недостаток горячо взялись комсомольцы школ города.

Трудящиеся активно откликнулись на благородное начинание комсомольцев. В короткий срок было собрано большое количество обден-

ной посуды, постельных принадлежностей, бинтов, литературы.

Сейчас комсомольцы готовят подарки славным защитникам родины: вышивают носовые платочки, готовят кисеты с табаком, бумагу, конверты, карандаши.

Хорошо помогли они наладить културно-массовую работу в госпитале—принесли шахматы, шашки, книги, газеты и журналы.

Подарки готовы к отправке

„В действующую армию Южного фронта“—эту надпись мы можем встретить на всех многочисленных подарках, отсылаемых бойцам и командирам ко дню славной 25-й годовщины Красной Армии.

Городской склад ежедневно пополняется все новыми и новыми подарками. Среди сотен аккуратно сложенных и упакованных посылок особенно видное место занимают подарки, изготовленные сотрудниками сельскохозяйственого инвентура, сдавшего четыре ящика мяса, жиров и 78 индивидуальных посылок, коллективами пивзавода, за-

вода „Красный металлист“, треста ресторанов и столовых и других.

Организовано принесло свои подарки городское население. В 58 посылок, собранных среди домохозяек Ставрополя, имеется до 500 килограммов всевозможного сладкого печенья, свиное сало, консервы, ветчина, мыло, чай, табак, порсигары, зажатки, носки, рукавицы, полотенца, носовые платки, ложки, конверты с бумагой и много других вещей.

В городской склад уже поступило подарков более чем от 60 организаций. Отправка их начнется 19 февраля.

В КРАЕВОМ ТЕАТРЕ

Со злобой убегая из гор. Ставрополя, фашисты взорвали здание краевого театра. Однако с риском для своей жизни артистам удалось спасти часть театрального имущества и богатую библиотеку.

Сейчас коллектив театра готовит к постановке известную пьесу советского поэта и драматурга К. Симонова „Парень из нашего города“. В главных ролях будут выступать артисты Орлов, Валентинов, Костин, Кавка, Ра-

сторгуева, Подольская и другие. Также готовятся к постановке антифашистские скетчи. Скэтч В. Вишневого „Ноль-Шесть“ ставит режиссер О. Ф. Сивенко. Из классического репертуара пойдут „Без вины виноватые“—А. Н. Островского, „Анжелика“—В. Гюго и „Мещанин во дворянстве“ (режиссер Е. Н. Сперанская).

Открытие театрального сезона намечено 23 февраля. Спектакли будут идти в Доме Красной Армии.

А. СЕДУГИН.

Телеграмма коллектива Краевого драмтеатра

В августе прошлого года Ставропольский краевой драматический театр эвакуировался в г. Минусинск, Красноярского края. Надпись на имя Краевого комитета ВКП(б), исполкома Крайсовета и начальника гарнизона, полученная телеграммой, в которой директор театра т. Мясников, художественный ру-

ководитель т. Лукин, партгор т. Крахмаль и предместком т. Никольский от имени всего коллектива благодарят доблестную Красную Армию за освобождение Ставрополя и выражают готовность принять активное участие в деле воссоздания советской культуры в родном крае.

Выступление Рузвельта

ВАШИНГТОН, 15 февраля. (ТАСС).—Обращаясь к ассоциации корреспондентов в Белом Доме, Рузвельт заявил: „Два года назад—за последние месяцы до событий в Пир-Харборе—я говорил вам о мысли, которая занимала тогда наши умы—о решимости Америки стать арсеналом демократии. В то время все мы, американцы, твердо решили принять полное участие в деле спасения цивилизации от варваров. Уже тогда мы были вилотную заняты выполнением исторической задачи—производства, которое американский народ весьма удачно и успешно осуществил. Сегодня другая мысль владеет нашими умами—наша решимость довести эту войну до конца, до того дня, когда войска объединенных наций пройдут триумфальным маршем по улицам Берлина, Рима и Токио.“

„Каждый американец, продолжал Рузвельт, борется за свободу. Сегодня личная свобода каждого американца и его семьи зависит, как и в будущем будет она зависеть в еще большей степени, от свободы его соседей и в других странах. Если мир, который последует за войной, не будет основываться на том, что все человечество является единым целым, и не обеспечит всеобщей справедливости, то микробы новой мировой войны будут постоянно угрожать человечеству.“

„В Северной Африке, сказал Рузвельт, мы в настоящее время концентрируем английские, французские и американские армии для того, чтобы начать одно из величайших сражений в нынешней войне. В битве за Тунис наша основная цель—сбросить противника в море. Вечной заслугой английской 8-й армии, находящейся под командованием генерала Монтгомери, является разгром армии маршала Ромеля и историческое преследование на протяжении 1500 миль ранее победоносных нацистско-фашистских вооруженных сил. В Тунисе противник будет атакован с юга этой великой 8-й армией и французскими войсками, которые под командованием генерала „Леклера, одного из офицеров генерала де-Голля, совершили замечательный переход через пустыню Сахара. С запада противник будет атакован объединенными английскими и американскими силами, вместе с французскими войсками, под командованием генерала Жиро.“

„Всеми этими вооруженными силами командует генерал Эйзенхауэр. В битве за Тунис нам придется понести большие людские потери. Мы должны отнестись к этому факту с тем же спокойным мужеством, которое наши солдаты проявляют на поле боя. Противник обладает значительными силами и занимает прочные позиции. Он обращает свои линии путем больших потерь, но Гитлер согласен платить эту цену, ибо он сознает последствия победы союзников в Тунисе. Этими последствиями являются дей-

ствительные вторжения на континент Европы. Мы не скрываем своего намерения осуществить такие вторжения. На Германию и Италию постоянно и неослабно будет оказываться давление.“

„Измительные русские армии на Востоке наносят противнику сокрушительные удары. Мы должны сделать то же самое и на Западе. Противник должен получить сильные удары на всех направлениях, чтобы он никогда не знал, где у него фронт, а где тыл. В Касабланке была внесена полная ясность относительно того, что все французы за пределами Франции объединяются одной великой целью для полного освобождения Франции и всего французского народа, испытывающего страдания под игром захватчика. С каждым днем дух самопожертвования растет больше и больше, объединяя всех французов, получивших возможность бороться за свое освобождение.“

Одной из наших целей в войне, выраженных в Атлантической хартии, является обеспечение такого положения, при котором народы завоеванных стран вновь окажутся хозяевами своей судьбы.

Не должно существовать никаких сомнений относительно твердой решимости объединенных наций возвратить народам завоеванных стран их священные права. Французский суверенитет принадлежит народу Франции. Осуществление этого суверенитета было временно прекращено германской оккупацией. После того, как победоносные армии объединенных наций прогонят вторгшегося врага, французы будут представлены таким правительством, которое изберет сам французский народ. Этот выбор будет свободен во всех отношениях. Ни одна нация в мире, имеющая возможность свободно сделать выбор, не подчинится фашистской или нацистской форме правления, ни форме, установленной японской военной.

Подобные формы правления являются результатом власти и урезывания свободы. Объединенные нации могут поэтому с полным основанием сказать об этих формах правления несколько простых слов, а именно: „Они никогда не будут существовать.“

„Решения, принятые в Касабланке, и практические меры, которые были там разработаны, не ограничиваются каким-либо одним театром войны или одним континентом, одним океаном или морем. Конференция в Касабланке принесла массу новостей и это будут плохие новости для немцев, итальянцев и японцев. Недавно мы закончили длительное и тяжелое сражение в юго-западной части Тихого океана. Мы добились заметных успехов. Эта битва началась у Соломоновых островов и на Новой Гвинее прошлым летом. Она продемонстрировала и а ш е

превосходство сил в области авиации и, что более важно, превосходство боевых качеств нашего солдата и моряка. Мы не намерены потратить на окончательный разгром Японии столько побед, сколько понадобилось бы для медленного передвижения, дюйм за дюйм, от одного острова к другому, через обширные пространства Тихого океана. Против японцев будут предприняты самые решительные меры, с целью изгнания захватчика из Китая. Крупные воздушные действия будут предприняты и в Китае против самой Японии. Переговоры, которые велись в Касабланке, были продолжены генералом Арнольдом в Чунцине с генералиссимусом Чан Кай-ши, и закончили принятием определенных планов наступательных операций. Имеется много путей, которые ведут прямо в Токио, и мы не будем пренебрегать ни одним из этих путей.“

„Пытаясь предотвратить неизбежную катастрофу, пропагандисты держав оси используют все свои старье трюки для того, чтобы внести раскол между объединенными странами.“

Нацисты поистине безумцы, если они предполагают, что они могут при помощи какой-либо пропаганды возбудить правительства и народы Англии, Америки и Китая против России, или же Россию против всех нас. Неумителное мужество и стойкость, которую проявил русский народ, устояв против захватчиков и отбрасывая их, и тот гений, которым обладал мистер Сталин и его военачальники, руководящие великими русскими армиями,—все это говорит само за себя.“

„Вы,—говорит далее Рузвельт,—можете быть вполне уверены, что если Япония выйдет первой из партнеров оси, то все усилия и все ресурсы всех объединенных наций будут сконцентрированы на базе сокрушения Германии. С другой стороны, чтобы не возникло какого-либо сомнения у нацистов в связи с тем, что мы едины в ведении войны до полной победы во всем мире, премьер-министр Черчилль пожелал заключить формальное соглашение о том, что если Германия будет побеждена раньше Японии, то все ресурсы и людские резервы Британской империи, конечно, будут объединены с Китаем для всеобъемлющего и окончательного удара по Японии.“

Другими словами, наша политика по отношению к нашим потемственным врагам делается точно такой же, как и по отношению к нашим нацистским врагам. Это—политика упорной борьбы на всех фронтах и по возможности быстрое окончание войны на условиях безоговорочной капитуляции.“

Ответ. редактор

С. ОГУРЦОВ.